
             PROTOKÓŁ  Nr  11 /08
  z posiedzenia Komisji Wsi i Samorządu 
     Rady Miejskiej w Śremie, odbytego  
       14 maja 2008 r. o godz. 15.00.

Członkowie Komisji obecni według listy obecności.

/Lista obecności  stanowi załącznik nr 1 do protokołu./.

Ponadto w posiedzeniu Komisji uczestniczyli:

1. Krzysztof Łożyński
- Zastępca Burmistrza Śremu,

2. Janusz Przywara

- Koordynator  Zespołu  Bezpieczeństwa  , Obrony 



Cywilnej i Spraw Wojskowych,
3. Leszek Kowalski
-   Naczelnik     Pionu    Gospodarki     Przestrzenią 



i Środowiskiem,
4. Robert Mielcarek
-  Naczelnik     Pionu    Rolnictwa   i     Gospodarki 



Komunalnej ,
5. Marian Goliński

- Komendant Straży Miejskiej w Śremie,
6. Andrzej Mieloszyński
- Wiceprzewodniczący Rady Miejskiej w Śremie,

7. Grzegorz Niwiński
-   Komendant    Gminny    Ochotniczych     Straży 



Pożarnych w Śremie,
8. Andrzej Sławiński
- Prezes Stowarzyszenia Sołtysów Gminy Śrem,
9. Aleksander Kosicki
- Wiceprezes OSP Orkowo,
10.Andrzej Skorupski
- Naczelnik OSP Orkowo,

11.Małgorzata Garasz
- członek Rady Sołeckiej w Orkowie,

12.Ryszard Kopycki
- członek Rady Sołeckiej w Orkowie,

13.Zbigniew Płatek
- członek Rady Sołeckiej w Orkowie.

/Zaproszenia stanowią załącznik nr 2 do protokołu./.


Posiedzenie Komisji prowadził Pan Mieczysław Waligóra – Przewodniczący Komisji Wsi i Samorządu, który przywitał wszystkich zebranych. Następnie zaproponował zmianę porządku obrad polegającą na zamianie kolejności omawiania punktów b i c. Komisja w głosowaniu, 5 głosami "za" przy 1 głosie wstrzymującym się, przyjęła zmianę porządku obrad.
1. Zaopiniowanie następujących projektów uchwał Rady w sprawie :

a) zmieniający uchwałę w  sprawie  ustalenia dla  terenu  gminy  Śrem  liczby   

    punktów   sprzedaży  napojów  zawierających    powyżej    4,5%   alkoholu 

   ( z wyjątkiem piwa)  przeznaczonych do spożycia poza miejscem sprzedaży 

    jak i w miejscu  sprzedaży oraz  zasad  usytuowania na terenie gminy Śrem 

   miejsc sprzedaży i podawania napojów alkoholowych,

b)  odstąpienia  od   sporządzenia    miejscowego    planu    zagospodarowania 

    przestrzennego dla terenu górniczego " Luciny LK",
c) Regulaminu Straży Miejskiej w Śremie.



Przerwa - wyjazd do świetlicy w Orkowie

2. Informacja   dotycząca   stanu   bezpieczeństwa    pożarowego   w   oparciu 

    o działalność Ochotniczej Straży Pożarnej ( realizacja bieżących zadań ).

3. Sprawy  bieżące  komisji  -  informacja  z  bieżącej działalności Burmistrza 

    w zakresie działania komisji.

Ad.1. Zaopiniowanie następujących projektów uchwał Rady w sprawie :

a)  zmieniający    uchwałę   w   sprawie   ustalenia   dla   terenu   gminy  Śrem    

     liczby    punktów    sprzedaży   napojów   zawierających    powyżej    4,5%     

     alkoholu ( z wyjątkiem piwa)  przeznaczonych do spożycia poza miejscem 

     sprzedaży jak i w  miejscu  sprzedaży oraz  zasad  usytuowania  na  terenie 

     gminy Śrem miejsc sprzedaży i podawania napojów alkoholowych.

Projekt uchwały przedstawił i omówił Pan Krzysztof Łożyński - Zastępca Burmistrza Śremu.
W związku z dużym zainteresowaniem zezwoleniami na sprzedaż napojów powyżej 4,5% zawartości alkoholu przeznaczonych do spożycia poza miejscem sprzedaży, proponuje się zwiększenie liczby punktów sprzedaży detalicznej o 10 punktów, co oznacza, iż obecnie liczba tych punktów będzie wynosiła 80.

Dyskusji nie było.
Głosowanie projektu uchwały : 

"za" - głosowało 6 radnych - jednogłośnie.

Komisja w głosowaniu zaopiniowała pozytywnie powyższy projekt uchwały.

b) odstąpienia   od   sporządzenia    miejscowego    planu    zagospodarowania 

     przestrzennego dla terenu górniczego "Luciny LK".
Projekt uchwały przedstawił i omówił Pan Leszek Kowalski - Naczelnik Pionu Gospodarki Przestrzenią i Środowiskiem.
Z wnioskiem o odstąpienie od miejscowego planu  w dniu 14.04.2008 r. zwrócił się właściciel nieruchomości o nr ewid. 223/2 oraz części działki o nr ewid.223/4 położonych w Lucinach. Z przedstawionych danych zawartych w "Ocenie oddziaływania na środowisko terenu górniczego Luciny LK " , która została dołączona do wniosku , wynika, iż :

- powierzchnia obszaru górniczego wynosi 16 591 m2,

- zasoby przemysłowe złoża wynoszą 91 472 m3 tj. 164 650 Mg,

- średnia miąższość złoża wynosi 6,2 m,

- roczne wydobycie nie przekroczy 20.000 m3,

- eksploatacja złoża prowadzona jest systemem odkrywkowym,

- wyrobiska poeksploatacyjne zostaną zagospodarowane jako zbiorniki wodne,

- eksploatacja prowadzona będzie na gruntach klasy V i VI.

Powierzchnia przedmiotowego obszaru wydobycia wynosi 1,66 ha, wydobycie roczne nie przekroczy 20.000 m3, eksploatacja odbywa się na gruntach klasy V i VI a działalność prowadzona jest bez użycia materiałów wybuchowych. W związku z powyższym opracowanie raportu oddziaływania na środowisko dla przedmiotowej działalności nie jest konieczne. 

Radny Marek Basaj podniósł kwestię związaną z problemem dojazdu , który tam występuje  , czy ta kwestia była konsultowana z sołectwem Luciny ?
Pan Mielcarek poinformował, iż odbyło się spotkanie właścicieli małej i dużej żwirowni i został opracowany plan awaryjny jeżeli chodzi o przejazdy ze żwirem. Ruch odbywa się drogami polnymi, a nie przez wieś. Na razie sołtys nie wniósł uwag.

Głosowanie projektu uchwały : 

"za" - głosowało 6 radnych - jednogłośnie.

Komisja w głosowaniu zaopiniowała pozytywnie powyższy projekt uchwały.

b) Regulaminu Straży Miejskiej w Śremie .

Projekt uchwały przedstawił i omówił Pan Marian Goliński - Komendant Straży Miejskiej w Śremie. 
W związku ze zmianami prawnymi proponuje się wprowadzić inny system działania, nastąpiły zmiany kadrowe. Nowe uregulowania podkreślają samodzielność organizacyjną i finansową Straży. Jest zaproponowane spłaszczenie struktury, rezygnuje się ze stanowiska zastępcy Komendanta. Proponuje się utworzenie sekcji tematycznych z przypisaniem dla tych sekcji zadań w stopniu szerszym niż to jest w ustawie. Celem zmiany regulaminu jest bardziej czytelny system zadań i kontroli oraz odpowiedzialności funkcjonariuszy. Ilość etatów się nie zmienia, jest nadal 17 etatów.
Radny Marek Basaj odniósł się do § 8 ust. 4 , gdzie jest zapis : " Pod nieobecność Komendanta obowiązki kierownika zakładu pracy sprawuje Kierownik Referatu Koordynacji Służby ". Wcześniej nic nie ma na temat kierownika zakładu pracy. Powinno być zdefiniowane, kto jest kierownikiem zakładu pracy, bo nagle w treści regulaminu pojawia się kierownik. Należy wcześniej ująć i zdefiniować kierownika zakładu pracy. Powinno to być określone i zdefiniowane.
Pan Krzysztof Łożyński - Zastępca Burmistrza poinformował, iż wprowadzenie tej zmiany wymaga pewnej analizy. Przekaże to radcy prawnemu, żeby się nad tym zastanowił jak to zgrabnie ująć i do sesji sprawa będzie przeanalizowana.

Głosowanie projektu uchwały : 

"za" - głosowało 6 radnych - jednogłośnie.

Komisja w głosowaniu zaopiniowała pozytywnie powyższy projekt uchwały.

/Opinia komisji  stanowi załącznik nr 3 do protokołu./.




Przerwa - wyjazd do świetlicy w Orkowie.

Ad.2. Informacja   dotycząca   stanu   bezpieczeństwa    pożarowego   
w oparciu o działalność Ochotniczej Straży Pożarnej ( realizacja 
bieżących zadań ).

Na wstępie głos zabrał radny Zygmunt Ciołek, który jako gospodarz sali w Orkowie powitał członków komisji oraz przedstawił zaproszonych gości reprezentujących OSP Orkowo i Radę Sołecką w Orkowie.

Informację przedstawił i omówił Pan Grzegorz Niwiński - Komendant Gminny Ochotniczych Straży Pożarnych  w Śremie. /Informacja stanowi załącznik nr  4  do protokołu./.
W swojej wypowiedzi podkreślił, iż jeżeli chodzi o ilość wyjazdów do zdarzeń , to Śrem góruje, wynika to z faktu, iż Śrem jest największą aglomeracją. Od roku 2002 zmieniło się bardzo dużo i strażnice są wyposażane w porządny sprzęt. Duża inwestycja jest planowana w Niesłabinie, gdzie są potrzebne duże pieniądze. Uruchamia się system alarmowania za pomocą komórek, poprawi to szybkość alarmowania. Na ten rok planuje się jeszcze dokończyć budynek w Orkowie i w roku 2009 będziemy myśleć o pojeździe. Został złożony wniosek o zakup sprzętu, tj. ubrania, węże , chełmy itp.  na kwotę ok. 50 tys. zł z czego zapłacimy połowę. Trzeba tworzyć takie warunki, które by zapewniały bezpieczeństwo strażakom. Można pomyśleć o tym, żeby Burmistrz dogadał się z innymi Burmistrzami na szczeblu Powiatu w kwestii finansowania OSP.
W dyskusji radny Zygmunt Ciołek przedstawił radnym realizację remontu strażnicy w Orkowie. Dużą część robót wykonało społeczeństwo Orkowa w czynie społecznym. Złożył wniosek o dofinansowanie działalności Ochotniczych Straży Pożarnych w kwocie 50 tys. zł.
Radny Andrzej Mieloszyński  stwierdził, iż remont tej strażnicy wiąże się z dużym, społecznym czynem i chwała za to mieszkańcom Orkowa. Takie akcje trzeba wspierać. Dobrze by było, żeby inne sołectwa też tak robiły. Spytał się, jaki jest czas dojazdu do zdarzenia Ochotniczych Straży Pożarnych a jaki Komendy Powiatowej Straży Pożarnej ? 
Komendant Niwiński odpowiadając poinformował, iż po zgłoszeniu, od pół minuty do jednej minuty następuje wyjazd Zawodowej Straży Pożarnej. Dotarcie do miejsca zdarzenia zależy od miejsca zdarzenia, od pory dnia, od warunków na drodze, od warunków atmosferycznych. Tych czynników jest wiele. Uruchomienie  jednostki Ochotniczej Straży Pożarnej w godzinach dopołudniowych, tam gdzie są rolnicy jest łatwiejsze i czas reakcji jest bardzo szybki.
Radny Marek Basaj stwierdził, że Straż zawodowa działa w złożonym systemie, którego jest elementem i jest pewnie wykorzystywana do wielu zadań. Jeżeli chodzi o Ochotnicze Straże Pożarne to zgadza się z wypowiedzią Komendanta Niwińskiego, że zrobiono dużo w kwestii wyposażenia. Co do Orkowa i Niesłabina to w pewien sposób gmina "umyła ręce" mówił o tym przy przekazywaniu tym jednostkom majątku i nie będzie tutaj jeszcze raz tego przytaczał. Należy się zastanowić nad finansowaniem Ochotniczych Straży Pożarnych, gdyż dawanie pieniędzy do Związku to jest później rozdrapywanie tych pieniędzy. Najpierw trzeba było strażnice  wyremontować , a dopiero później je oddać Ochotniczym Strażom w Orkowie i Niesłabinie. Teraz słyszy, że w związku z remontem obiektu w Orkowie są jakieś prace, które nie zostały zapłacone, jaka to jest kwota ? Należy dołożyć wszelkich starań i zmierzać do zakończenia inwestycji w Orkowie łącznie ze strychem, który byłby przeznaczony dla młodzieży, a później trzeba wziąć się za Orkowo. Są wioski, które mają świetlice i gmina dopłaca do nich. Może to potraktować w ten sposób, że skoro właścicielem budynku jest Ochotnicza Straż Pożarna, czy gmina nie powinna wynajmować tego budynku na zebrania wiejskie, konsultacje , spotkania itp. Trzeba się nad tym zastanowić.
Pan Przywara odpowiadając stwierdził, iż taki system, że wioska korzysta z budynku OSP jest w Dalewie. Co do przekazywania majątku, to nikt nie został "uszczęśliwiony na siłę". Wtedy fundusze zewnętrzne gwarantowały środki na remizy strażackie. Nie jest tak, że gmina w złej wierze przekazała ten majątek, bo tak nie było. Później zaś gmina została na "lodzie" z tematem finansowania straży. Budynek w Niesłabinie jest za duży, a lokowanie  dwóch ochotniczych straży obok siebie nie jest rozsądne. Gmina musi racjonalnie i sprawiedliwie lokować środki. Na ile gminę stać i na ile są możliwości, to gmina wspiera OSP.
Radny Marek Basaj stwierdził, iż Pan Przywara wybiela tą sytuację, wystarczy sięgnąć do protokołu z sesji, gdzie były przekazywane te majątki. Chodzi o uszanowanie i uznanie społeczności gminnej. Jeżeli Dąbrowa czy Luciny nie chcą żeby funkcjonowała na ich terenie OSP, to jest to problem Straży.
Pan Sławiński stwierdził, iż wysokie koszty funkcjonowania Zawodowej Straży Pożarnej zawsze były i będą nadal. Ochotnicze Straże Pożarne jako pierwsze przy zdarzeniu powodują pewne zahamowanie pożaru, a o pewnych kwestiach decydują niekiedy minuty. Nie róbmy ochotniczych straży tam, gdzie ich nie chcą. Takich wsi jak Orkowo rzadko można spotkać. Popiera wniosek radnego Basaja, żeby zdobyć pieniądze do Orkowa.
Radny Mieczysław Waligóra spytał się, jaka kwota na OSP Orkowo była przeznaczona w ogólnym budżecie na ten rok ?
Komendant Niwiński poinformował, iż w tym roku zostało wydanych prawie 60.000,00 zł. Zaległości wynoszą 15.000,00 zł.

Pan Przywara stwierdził, iż nie powiedział, że OSP w Orkowie i Niesłabinie jest niepotrzebne, powiedział, że lokalizacja środków powinna być równomierna. Postęp w wyposażenie od roku 2002 jest duży. Można zobaczyć jakie środki zostały przeznaczone na OSP w kadencji 2002 - 2006 , a jakie były dotacje w latach 1998 - 2002.

Radny Andrzej Mieloszyński stwierdził, że radni powinni pomóc, a nie wracać do poprzednich kadencji. Zadłużenie jest niewielkie.
Radny Roman Hojak podniósł sprawę związaną z hydrantami na wsi, nie są one sprawdzane.
Komendant Niwiński poinformował, iż sprawy związane z hydrantami są w gestii Przedsiębiorstwa Wodociągów i Kanalizacji w Śremie Sp. z o.o., Straż Pożarna jedynie pomaga Wodociągom.

Przewodniczący Komisji podziękował zebranym gościom za udział w posiedzeniu Komisji, stwierdził, iż uważa, że gmina jest na dobrej drodze w pozyskiwaniu środków na OSP.

Przystąpiono do głosowaniu wniosku radnego Ciołka dotyczącego zwiększenia środków finansowych w budżecie gminy na rok 2008 w wysokości 50.000,00 zł z przeznaczeniem na działalność Ochotniczych Straży Pożarnych.
Głosowanie : "za" głosowało 6 radnych. Komisja przyjęła powyższy wniosek.
Ad.3.  
Sprawy bieżące  - informacja z bieżącej działalności Burmistrza w zakresie  działania Komisji.
Radny Roman Hojak podniósł sprawę rówmiarki na wioskach , czy jest jakiś plan, czy tak jak warunki na to pozwalają ?
Pan Mielcarek poinformował, iż do tej pory odebrano prace z 17 sołectw. Jeżeli pogoda nie sprzyja bo pada deszcz, są roztopy , to rówmiarka nie może utwardzać dróg. Jest tylko jedna rówmiarka, która obsługuje również inne gminy. Do przetargu staje jeden podmiot. Takie są realne możliwości.
Radny Marek Basaj poprosił, żeby sprawdzić, czy utwardzanie dróg gruzobetonem jest w Polsce zakazane, gdyż słyszał, że gruzobeton ma negatywne oddziaływanie na środowisko i żeby go położyć potrzebne jest uzyskanie atestów.

Pan Sławiński stwierdził, że rady sołeckie przeznaczają kwoty ze swoich budżetów na rówmiarkę w różnej wysokości i chciałyby, żeby to w całości było wykorzystane, powinien być zrobiony ogólny bilans.

Pan Mielcarek stwierdził, iż te informacje i potrzeby są zbilansowane. Pierwotnie projekt opiewał na kwotę prawie 900.000,00 zł, natomiast kwota przyjęta do budżetu to 300.000,00 zł. 
Radny Zygmunt Ciołek  podniósł sprawę związaną ze szkodami łowieckimi. Członkiem komisji jest łowczy, który sam szacuje szkody i mówi, że nie może oszacować więcej, bo go wyrzucą z Koła Łowieckiego. Tak nie może być, bo szkoda powinna być uczciwie oszacowana przez komisję składającą się z więcej niż z jednej osoby. W związku z tym złożył wniosek dotyczący wyjaśnienia przez Burmistrza Śremu kwestii związanej z szacowaniem szkód w uprawach polowych wyrządzonych przez zwierzynę leśną. Komisja, która szacuje powyższe szkody składa się z jednej osoby - łowczego, który sam szacuje i wycenia powstałe szkody. Komisja nie powinna składać się tylko z jednej osoby, gdyż zachodzi wtedy domniemanie, że nie jest ona obiektywna przy ustalaniu kwoty odszkodowania.

/Pismo dot. wniosków stanowi załącznik nr 5  do protokołu./.
Informację z bieżącej działalności Burmistrza w ramach działań komisji przedstawił Pan Robert Mielcarek - Naczelnik Pionu Rolnictwa i Gospodarki Komunalnej . /Informacja stanowi załącznik nr  6  do protokołu./.

Na tym posiedzenie Komisji i protokół został zakończony.
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